



2019年10月1日 星期二 编辑:吴世勇 刘庆余 视觉设计:张 宁 检校:王永智 刘永志

“辽宁元素”见证辉煌历程

——走进“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”

本报特派北京记者

杨东 赵静

一张张照片定格新中国峥嵘岁月,一个个“辽宁元素”印证新中国伟大变革。

连日来,“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”在北京展览馆举行。成就展以时间顺序为主线,选择150个“新中国第一”进行展示,全方位回顾了新中国走过的70年光辉历程,而贯穿整个展览的诸多“辽宁元素”则记录了辽宁与共和国共同成长的奋斗足迹。

走进展馆,仿佛置身时光隧道,循着地毯上印有年份数字的时间线缓缓前行,70年峰峻岁月扑面而来,一个个熠熠生辉的“辽宁元素”生动地述说着辽沈大地经济社会的腾飞巨变。

“建设鞍钢”“中国制造的第一架喷气式歼击机首飞成功”“歼-8飞机首飞成功”“第一艘航空母舰正式交付海军”“首艘国产航母出坞下水”……一连串的“新中国第一”见证了辽宁装备制造业的辉煌业绩,也彰显着辽宁不辱强国使命的赤子情怀。

在“屹立东方”展区,来自鞍山的退休教师吴玉娟一边用手机一遍又一遍地拍摄“建设鞍钢”展板,一边缓缓地复述展板上的文字:“我是鞍山人,看见鞍钢出现在国

家级展览中,我真是自豪感爆棚。”

吴玉娟激动地说,“每一个辽宁人都知道,鞍钢炼出了新中国第一炉钢水、第一炉铁水,是‘共和国钢铁工业的长子’。这里还诞生了孟泰、王崇伦、郭明义等模范人物。他们和鞍钢工人共同挺起了共和国的钢铁脊梁。”

辽宁不仅是盛产“大国重器”的“共和国装备部”,也是锻造英雄模范人物的“大熔炉”。在英雄模范人物墙上,从上世纪五六十年代的孟泰、雷锋,到今天的罗阳、郭明义、中船重工第七六〇所抗灾英雄集体,红色基因一脉相承,令参观者心生敬意。

在“向雷锋同志学习”巨大展板前,山东大学生周大鹏特意跟“雷锋”合影,并在“雷锋日记”展柜前驻足良久。“雷锋的故事从小就听过,但雷锋日记和雷锋的笔迹还是第一次见,逐字逐句读来,真的被朴实的文字感动了。”周大鹏说,看到英雄模范墙上有许多辽宁人的名字,在全国很有影响力,比如郭明义的爱心团队就遍布全国各地,帮助了很多有困难的人。

辽宁70年砥砺奋进,换来的是人民生活的日新月异。“改造前后的沈阳铁西工人村”“沈阳市企业退休职工在领养老保险金”“大连

市泉水河治理前后对比图”……一张张图片、一件件实物,见证着辽宁人民对美好生活的向往正逐步变为现实。

今年84岁的大连退休教师张慧云和女儿一起来观展,从上午9时一直看到中午12时30分,仍意犹未尽。“我是大连人,就想在这里找找跟大连有关的,像沈大高速公路通车、泉水河治理,这些就发生在我身边,很欣慰,也很激动。”张慧云动情地说,“我今年84岁了,看这个展览就好像在回顾自己的一生。现在国家富强了,老百姓富裕了,作为辽宁人我很骄傲,作为中国人我很自豪。”

和张慧云一样,今年70岁的黑龙江人龙雨州也对“沈大高速公路通车”印象深刻,“1992年我到辽宁出差,就开上了沈大高速公路,那个激动劲儿就别提了,‘神州第一路’,真不是盖的!希望能再去辽宁看看,亲身感受一下那里的新变化。”

红山文化、三燕文化、辽金文化、清前文化异彩纷呈,工业文化、英模文化、民间文化独具特色——向世界叫响辽宁文化,悠远而厚重的辽宁文化不断聚集关注的目光。

在“发现‘中华龙鸟’化石”展板前,一块静静“躺”在玻璃展柜里的化石吸引了山西人许鸿雁的目光,

他停下脚步仔细观察,不放过任何一个细节,“早就听说辽宁是地球上第一朵花盛开的地方、世界上第一只鸟飞起的地方、中华文明第一缕曙光升起的地方,今天能近距离看到‘中华龙鸟’真是不虚此行。”

从“神舟揽月”到“蛟龙下海”,从C919大飞机到港珠澳大桥,近年来,一张张“中国智慧”的闪亮名片背后,也不乏“辽宁智造”的非凡贡献。

在国家科技成果展示橱窗前,来自河北的任中辉被一个橙色机身、形似鱼雷的装置所吸引。“看了简介才知道,这是中科院沈阳自动化研究所研制的‘海翼’号深海滑翔机,能下潜7000多米进行观测,世界唯一不说,还刷新了世界纪录,不得不,不得不!”之前只知道辽宁装备制造业很强,没想到高科技研发能力也令人刮目相看。”

数字无言,彰显巨变。在“速读70年”电子互动屏上点击辽宁,一组数字跃然而出——地区生产总值,1952年41.4亿元,2018年25315.4亿元;人均地区生产总值,1952年218元,2018年58008元,字里行间,处处响彻辽宁筑梦奋进的铿锵足音。今天的辽宁,从厚重的历史中走来,向美好的新时代奔去,在新征程上重振雄风再出发。



处处洋溢
喜庆气氛

随着国庆节的到来,沈阳市处处洋溢着喜庆的气氛。图为沈阳北陵公园门前,庆祝新中国成立70周年主题立体花坛吸引众多市民拍照留念。

本报记者 万重 摄

我省对去产能失业者开展项目制培训 主动跟进分类施策,着力提升职工安置质量

本报讯 记者徐铁英报道

近日,我省转发国家八部委关于切实做好化解过剩产能中职工安置工作的通知,要求各地继续稳妥做好去产能职工安置工作,将去产能失业人员培训纳入2019—2021年辽宁省职业技能提升行动,开展项目制培训,增强再就业能力。

2019年职工安置工作重点对象包括,2019年有关地区去产能任务涉及的分流职工,前期结转的未分流职工,前期分流安置后仍处于失业状态的人员。通知要求,各地要密切关注已分流安置职工情况,主动跟进、分类

施策,着力提升职工安置质量。对内部分流后稳定性差甚至面临下岗失业的职工,主动对接相关企业,掌握职工技能水平、就业需求等情况,提供针对性就业服务,并按规定开展补贴性技能培训和转岗培训。对已经内退但面临生活费发放难的职工,督促企业依法履行职工安置方案要求,确保生活费按时足额发放。对奖补资金已有支持但拒不履行法定义务、严重损害职工权益的,依法依规追究相关人员责任。对前期安置后仍处于失业状态的职工,及时办理失业

登记,提供公共就业服务,纳入常住地就业创业政策扶持体系,促进其及早再就业。

强化兜底保障力度,对符合条件的失业人员,要按规定落实好失业保险待遇,简化优化发放程序。将符合条件的在岗职工、下岗职工和失业人员,及时纳入最低生活保障、临时救助和工会帮扶救助等范围。将符合就业困难人员条件的失业人员,及时纳入就业援助范围,落实好企业吸纳、灵活就业社保补贴政策,对确实难以市场化就业的,合理开发公益性岗位予以优先安置。

张勇21年坚守垃圾处理一线

本报记者

关艳玲

生活垃圾卫生填埋处理、垃圾运输车及作业车辆的指挥疏导,垃圾库区场地维护平整……这些都是鞍山市城市建设发展中心垃圾处理事务部主任科员张勇日常工作内容。1998年至今,张勇始终坚守垃圾处理一线,兢兢业业工作,

在考核中连续多年被评为优秀,并获得了省五一劳动奖章,用踏踏实实的行动展现了一名退役军人的担当与奉献。

张勇从部队退役后,进入当时的鞍山市废弃物处理中心即羊耳峪生活垃圾处理场工作。入职后,正

的工作主要是从事垃圾处理现场填埋指挥,每天都要站在垃圾堆里,这一站,就是整整21年。

刚开始时,张勇并不适应。和垃圾打交道一天下来,好几天都没有食欲,人也瘦了一圈。

“我曾是军人!别人能做到的我一定也能做到!”张勇这样激励自己。他每天早早赶往离市区十几公里的垃圾处理填埋区,早到一小时,与早班工人一起投入工作。

每年秋菜上市季节,每日垃圾产生量成倍增长,工作量特别大,张勇也经常加班。有一年,正

好赶上父亲做手术,为了保证秋菜垃圾顺利进场合理填埋,在父亲当天做完手术后,张勇马上把所有的事情都交给妻子和母亲处理,返回工作现场。

一天夜班,张勇在巡视的时候,突然发现二号作业区的场地东侧有隐隐的火光,他赶紧飞奔到现场,发现由于沼气自燃已经形成了一条5米长的火带。如果不及时扑救会造成爆炸,影响到周边林区和垃圾场的安全。他迅速叫来值夜班的其他同事并马上将火情上报,组织大家拿起灭火器赶到火场。面对越来越

大的火势,张勇不假思索,带着灭火器第一个冲进火带。最终,大家一起将大火彻底扑灭。

在一次检查道路清理情况时,由于意外,张勇的颈椎、腰椎和软组织多处受伤。为了不耽误工作,张勇第一时间回到垃圾处理现场。他说:“垃圾场本来就是人员短缺,现场不能没有我,再难我也要回到岗位上!”

**辽宁好人
最美人物**

“十一”长假沈铁预计发送旅客970万人次

本报讯 记者唐佳丽报道
今年“十一”假期铁路旅客运输为9月28日至10月7日,共10天,中国铁路沈阳局集团有限公司预计发送旅客970万人次,日均97万人次,同比增长3.4%。

为满足旅客“十一”假期出行需求,沈阳局集团公司提前做好客流分析,科学投放运力,在热门方向加开临时旅客列车及“高峰线”列车74对。加上359对图定列车,投入

“十一”假期运输的旅客列车对数达到433对,开行列车总对数创历年“十一”长假之最。

“十一”铁路运输期间,沈阳局集团公司还将管内186组动车全部上线投入运行。为让更多旅客享受到“复兴号”的乘坐体验,沈阳局集团公司在节日期间提高了“复兴号”动车组的上线率,“十一”期间共有18对图定列车使用“复兴号”动车组。

第四届“中国辽宁—荷兰欧渥艾索企业对接交流会”在沈阳举办

本报讯 记者孔爱群报道
第四届“中国辽宁—荷兰欧渥艾索企业对接交流会”日前在沈阳举办。

本届交流会以绿色环保为主题,由辽宁省国际贸易促进委员会与荷兰贸易促进委员会大连代表处共同

主办,来自境内外62家政府机构、商协会和企业代表共115人,就环保领域的高新技术进行深入交流。辽宁55家企业与来自荷兰欧渥艾索省的7家液体分离和粉尘处理公司进行了对接,部分达成合作协议。

省老科协搭平台助民企创新发展

本报讯 记者王笑梅报道
确立100家省级“老专家工作站”“老专家服务团”、开展“助力民企创新服务行动”,日前,在营口召开的全省老科技工作者协会助企创新服务平台建设现场经验交流会上,全省各级老科协切实为助力民营企业发展出实招、想办法。

据了解,“老专家工作站”“老专家服务团”以提高助力民企创新服务质量为目标,统筹推进科技咨询、技术对接、建站定点等服务,并组织实施“人才代际协作提升工程”,全

面提升老科技工作者助力企业创新的参与度和贡献度。

现场会上,省老科协与省工商联结成协同创新服务联盟,共同开展“助力民企创新服务行动”,助推民企创新,做大做强做优。服务行动以老专家工作站和服务团为主导,组织老专家进行技术对接服务,帮助企业解决关键技术和发展瓶颈问题;组织对接企服务项目,支持民营企业参与技术交流、技术竞赛、举荐人才等活动,激发民营企业创新活力。

我省开展“有机产品认证 助力生态文明建设”宣传活动

本报讯 记者赵铭报道
近日,省市场监督管理局在抚顺市开展“有机产品认证助力生态文明建设”主题宣传活动,省内有机产品认证机构、有机产品获证企业共同参与活动。

此次主题宣传活动是我省市场监管部门“有机宣传周”活动内容之一。活动中,我省市场监管工作人员向消费者发放有机产品认证宣传单、宣传手册,获证企业搭建有机产

品展示专区,认证机构专家现场答疑解惑,提升消费者对有机产品的认知度。6家有机生产企业在现场与商超成功对接,促进了有机产品市场化发展。

据了解,我省现有有机产品认证证书688张,涉及获证组织398家,主要集中在水稻、豆类生产加工、水产养殖等方面,有机产品市场影响力逐步扩大,有机产业持续健康发展。

省内将成立 高端医学影像装备创新中心

本报讯 记者孙大卫报道
辽宁省高端医学影像装备创新中心建设方案专家评审会近日在沈阳召开。

会上,东软医疗系统股份有限公司汇报了高端医学影像装备创新中心建设方案,与会专家就创新中心的功能定位、运行机制和建设目标、知识产权运用与保护、可持续发展等方面进行了深入讨论,并一致同意通过该方案的评审。

高端医学影像设备是临床诊断和医疗服务的重要基础装备,是引领医学诊疗技术向早期诊断、精准治疗发展的重要支撑,也是催生新一轮健康经济发展的核心引擎。辽宁医学影像装备创新中心方面尝试的重要实践。

接下来,我省将充分利用高端医学影像装备产业的研发、生产和市场开发方面的优势,打造国内技术一流、实力突出的高端医学影像装备产业基地。

“十一”沈阳通关服务全面升级

本报讯 记者刘大毅报道
9月30日,记者从沈阳海关了解到,为更好满足出入境旅客假日通关需求,沈阳海关“十一”期间将全面提升服务,节日返程高峰期,入境旅客在提取行李5分钟后即可过关。

在沈阳桃仙空港口岸,针对出境高峰期办理托运行李和领取登机牌的旅客集中排队、在值机柜台附近滞留时间过长的现象,沈阳海

关通过提前开关、延长海关手续办理事时间等方式,增加旅客办理值机和海关手续灵活性,缩短排队等待时间。

针对高峰时期旅客入境时间集中的情况,海关增开节假日旅客通关通道,安排关员现场分流,避免旅客出现滞留,保障通关效率。同时,沈阳海关将监管前置,托运行李无需现场人工查验的旅客可快速通关。

渤海大师生赴革命老区重走红军路

本报讯 在新中国成立70周年之际,渤海大学新闻与传播学院8名师生从打响辽沈战役的锦州出发,行程1500公里来到湘赣边秋收起义的率先爆发地——江西省修水县,寻找红色文化基因,开展红色文化创作,与红军后代一起重温激情燃烧的岁月。

师生们参观了南昌起义纪念馆、秋收起义修水纪念馆,用手中的相机和无人机镜头记录下革命老区的新变化,与老人、红军后代共同重温红军精神;9月30日是烈士纪念日,师生们还参加了当地镇政府在烈士陵园举办的纪念活动,向红军烈士献花,接受革命传统教育。